



延安革命旧址 是一本永远读不完的书

陕甘宁边区召开第二届二次参议会

(1944年12月4日—19日)

1944年12月4日至19日，边区第二届参议会第二次大会在陕甘宁边区参议会大礼堂召开。出席大会的参议员203人，朱德、陈毅及晋察冀边区参议会议长成仿吾、晋冀鲁豫行政委员会主席杨秀峰、晋冀鲁豫边区参议会议长、国民党员邢肇堂等出席了开幕式。12月5日，《解放日报》发表社论，指出陕甘宁边区是各民主根据地之首席地区，全边区150万人民的代表，将在这次参议会上，检阅三年来边区实行民主政治的成果，并讨论以后如何发扬这些成果，把边区建设得更好，和全国同胞一起，完成抗战建国的大业。在5日的大会上，林伯渠作了题为《边区民主政治的新阶段》的工作报告，总结了三年来边区民主建设的巨大成就，深刻指出边区发展的根本原因是由于民主政治在军事、经济、文化各方面发挥了巨大作用，不仅发动了广大工农兵群众的积极性，也发动了富有者的积极性。6日，边区政府副主席李鼎铭作了《关于文教工作的方向》的工作报告。



● 陕甘宁边区第二届参议会小组会在开会

讲。他指出：整个反法西斯战争有了很大胜利，打倒希特勒明年就可以实现。我们唯一的任务是配合同盟国打倒日

本侵略者。但是中国内部的状态仍然是不团结，国共谈判毫无结果，国民党仍固执其一党专政及失败主义政策，因

此全国人民的总任务是一致起来大声疾呼，要求国民党当局改变现行政策，迅速建立民主联合政府，只有促成国民党、共产党、其他抗日党派及无党派人士，在民主基础上召集国是会议，组织联合政府，才能统一中国一切抗日力量，反对日本侵略者的进攻，并配合同盟国，驱逐日本侵略者出中国。

周恩来、董必武、陈云、彭德怀、萧劲光、南汉宸在大会上分别作了《关于时局和国共两党谈判问题》《大后方近况》《关于财经问题》《华北敌后军民英勇抗战》《关于边区军事建设》《关于边区财政状况》的发言。17日，参议长高岗讲话。19日，大会通过提案后副议长谢觉哉致闭幕词。

大会参议员们畅所欲言，坦率批评政府工作中的缺点并提出改进办法，同时通过了《陕甘宁边区各级参议会选举条例》《陕甘宁边区地权条例》《陕甘宁边区土地租佃条例》。这次会议为协调抗日阶级、阶层之间的关系，进一步增强团结，促进边区的民主政治建设进程，推动大后方人民民主运动发挥了重要作用。

(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

浙江宁波陈王遗址出土 遗存从史前延续至唐宋

新华社宁波电(记者 顾小立)近日，记者从浙江省宁波市文化遗产管理研究院获悉，新发现的宁波陈王遗址出土遗存丰富，其年代从河姆渡文化四期延续到唐宋时期。

陈王遗址发掘现场负责人丁凤雅介绍，该遗址位于宁波市奉化区方桥街道陈王村南，2022年6月被首次发现。遗址分为南、北两个片区，面积分别为3400平方米和4400平方米。经国家文物局和浙江省文物局批准，2023年2月至8月，宁波市文化遗产管理研究院联合多单位对该遗址进行了抢救性考古发掘。

据了解，遗址自上至下分为6个层位，清理遗迹现象77处，出土小件标本600余件。出土遗存年代由早至晚分别为河姆渡文化四期、良渚文化、战国时期、汉六朝、唐宋时期，以史前时期遗存为主。

其中，河姆渡文化四期遗迹现象发现有土台、墓葬、木构窖穴、木构护栏、灰坑、灰沟等。良渚文化时期房址为单间或多间地面式建筑，由数段基槽和柱洞组成，平面形状为圆形或近长方形。墓葬形制为长方形竖穴土坑墓，东西向，棺具为独木棺，部分墓葬存在棺盖板。文化层中出土大量陶器残片，出土石器种类非常丰富。

战国时期文化层被汉六朝时期人类活动破坏，仅发现少量原始瓷盅、杯和拍印米字纹或方格纹等纹饰的印纹硬陶罐、坛残片。汉六朝时期遗迹发现有房址、墓葬、灰坑等，遗物主要为陶、瓷器和砖瓦类建筑构件。唐宋时期的器物以青瓷为主，有少量白瓷。

宁波市文化遗产管理研究院相关负责人表示，陈王遗址出土遗存丰富，时代特征明确，是奉化河流域发现的又一处典型平原低地聚落址。该遗址出土的考古材料，对构建区域文化发展脉络和研究聚落变迁有重要价值和意义。

中外文保专家会聚香港 探讨中国古代艺术保护

新华社香港12月13日电(记者 黄茜恬)“承前启后——中国古代艺术保护国际研讨会”13日在香港故宫文化博物馆开幕。40多位来自世界重要文博机构的馆长、顶尖文保专家和科学家进行主题演讲和专业报告。

此次研讨会由故宫博物院、敦煌研究院、香港故宫文化博物馆联合主办，为期三天。研讨会活动丰富，包括主题演讲、圆桌讨论、参观香港故宫文化博物馆文物修复室等。

当日上午，多位专家学者就“中国古代艺术保护的现状与未来”发表主题演讲。故宫博物院院长王旭东发表题为《中国古代艺术保护国际合作现状与展望》的主题演讲。他表示，故宫博物院、敦煌研究院及香港故宫文化博物馆愿与全球致力文物修复的文博机构加强交流合作，不断推动包括中国古代艺术品在内的文明成果的价值挖掘和保护传承，为保护文化多样性、加强不同文明交流互鉴、构建人类命运共同体作出应有贡献。

敦煌研究院副院长郭青林在主题演讲中说，此次研讨会是一个很好的平台，可以让更多人了解敦煌研究院在遗址和文物保护，以及国际合作和公众教育方面的不懈努力，也期待进一步深化敦煌研究院与其他机构之间的文保合作。

香港故宫文化博物馆馆长吴志华表示，该馆致力于推动文物保护和文化遗产。很高兴邀请到国际顶尖文博机构专家参与本次研讨会，围绕中国文物保护工作展开深入讨论，为文博机构之间交流与合作带来积极、长远的影响。希望通过此次重要议题的关注，深化香港在中国文物保护领域所扮演的角色，提高全球各地公众对文物修复的认同与重视。

宁夏为何有如此多样的长城遗址文化

新华社银川12月11日电(记者 许晋豫)宁夏，区域面积6.6万多平方公里，境内分布着自战国至汉、宋、明等朝代的长城遗址，总长度达1500多公里。

从“秦时明月”到“九边重镇”，宁夏为何有如此多的长城遗址?

宁夏自古是我国北部边防前线和边塞要地，特别是明朝“九边重镇”，宁夏独占其二，并在宁夏修筑了大量“边墙”，因此，宁夏境内的长城以明长城为主。

与包砖的八达岭长城不同，宁夏境内的长城大多就地取材，由黄土夯筑而

成。然而，修筑高八九米、墙顶可通车马，长达数千里的土筑长城在古代并非易事。

“土长城不是简单的土堆，它使用的土要经过炒土等特殊处理，还要在土里掺入石灰等增加墙体强度，最后由人工一层层夯筑而成。”长期投身长城修复工作的于侯说。

在宁夏，贺兰山沿线分布有众多长城遗址。位于银川市的明长城永宁县三关口段，虽经历数百年风雨，但至今墙体高约7米，墙顶两侧的女墙清晰可辨，因保存较为

完整，这段长城也是国家级长城重要点段，吸引着众多游客前来拍照留念。

永宁县文物保护中心主任张莉说，明长城永宁县三关口段沿线多沙砾、少土壤，将士们遍剖诸崖谷，得壤土数处；因无水，他们又做水车百辆，到20多公里外取水，最后将水与壤土、砾石相拌，夯筑而成的长城坚固异常。

然而，长城不只是一道简单的墙。在宁夏，无论是战国秦长城还是明长城，它们与沿线的1200多个城堡(城障)、烽燧、关隘等附属设施组成完整的防御体系。今年

5月正式向公众开放的宁夏固原战国秦长城博物馆，里面展出的诸多长城沿线出土文物就印证了这一点。

博物馆里，从战国秦长城沿线城障中出土的瓦当制作精美，瓦当上的卷云纹、动物纹等图案清晰可辨。特别是一套大型陶制“排水系统”让人印象深刻，它由集水盘和排水管组成，排水管长4米、高1米左右，集水盘中刻画的鱼形图案栩栩如生。据介绍，这套排水系统主要用于收集、排出城障中房屋的雨水。从这些建筑构件可以想象2000多年前，城障中建筑的高大精美。

建设一个全国人民心目中的延安 心中的延安

征文启事

延安古称肤施、延州，地处中国西北部黄土高原腹地，全市辖域面积3.7万平方公里，人口228万。延安虽然不大，却处处凸显着不凡：延安是中国革命的圣地、中华民族圣地，是新中国的摇篮，是国务院首批公布的历史文化名城。是延安精神的发祥地、中国优秀旅游城市、全国退耕

还林第一市、全国双拥模范城“十连冠”、世界苹果最佳优生区、文旅圣地、资源宝地、创业福地……一顶顶桂冠，向世人展示了红色延安、黄色延安、绿色延安、蓝色延安、金色延安的绚丽多姿，展示了延安人民为弘扬延安精神、建设美好家园而不懈奋斗的精神追求。

“建设一个全国人民心目中的延安”，是延安人民的共同心愿。为进一步提升延安的知名度和美誉度，加深全国人民对延安的了解，展示新时代延安的非凡成就和发展变化，彰显延安人民昂扬奋进的精神风貌，延安市委、市政府中心特举办“心中的延安”征文活动。

★ 组织机构 ★

指导单位：中共延安市委宣传部 主办单位：延安市委融媒体中心

★ 征文时间 ★

即日起至2024年6月30日

★ 征文要求 ★

1. 内容要求：通过讲述延安的今昔变化，在延安的亲身经历、与延安结下的不解情缘，对未来延安的美好憧憬、希冀等，多角度讲述与延安的故事，对延安的感悟和解读，抒发对革命圣地延安的深情礼赞。
2. 写作要求：主题鲜明、立意新颖、真实生动，以纪实文学、散文、诗歌文学作品为主，字数控制在3000字以内。
3. 征文请标注“心中的延安”字样，并注明作者姓名、联系电话等真实信息。
4. 作者须承诺作品的真实性、原创性。所有投稿作品如涉及权利纠纷，均由作者本人负责。

★ 投稿方式 ★

1. 征文电子文档发送邮箱：yarlbbjgk@163.com。
2. 来信请寄：延安市委融媒体中心报纸编辑部(地址：延安市宝塔区南大街新闻大厦17楼)

★ 奖项设置 ★

1. 主办方将组织相关专家，对刊登的作品进行评选。
2. 获奖作品将颁发获奖证书和奖金。其中一等奖1名、二等奖5名、三等奖10名以及优秀奖若干名。

★ 作品推广 ★

优秀作品将在“延安宣传”、“爱特延安”、“延安日报”、“学习强国”延安平台、“我是延安”App、延安新闻网、延安综合广播、延安交通音乐广播、《杨家岭》公众号等平台发布，同时向中省媒体予以推荐、推广。

延安市委融媒体中心
2023年12月3日

房屋租赁权拍卖公告

受宝塔区国有资产经营管理中心委托，我公司将对下述房屋的租赁权以网络拍卖的方式进行公开拍卖。现将有关事项公告如下：

- 一、拍卖标的：
 1. 宝塔区北关小学沿街22间房屋(分为18个拍卖标的)三年租赁权。
 2. 宝塔区粮食和物资储备中心位于南关街华龙大厦一层3间商业用房三年租赁权，面积约480㎡，整体拍租。
- 二、拍卖时间：2023年12月22日10时
- 三、拍卖地点：中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn/)
- 四、标的展展时间及地点：公告之日起在标的所在地展示。
- 五、其他事项：
 1. 经营范围：禁止从事有毒有害或污染(包括噪音)环境及非法生产经营等项目。
 2. 未经房屋管理方同意，不得擅自改变房屋结构。如需对房屋的排烟、排气和排水等进行改造，需征得房屋管理方同意。
 3. 其他要求详见网络上的标的介绍。
 有意竞买者请于即日起通过手机下载“中拍平台”App，并注册报名，交纳竞买保证金。
公司地址：延安市新区瑞金街投融资小镇B栋二楼
联系电话：0911-2119510 13891110956
陕西圣融拍卖有限责任公司
2023年12月15日

传播党的声音 反映社情民意

欢迎订阅2024年度 陕西日报·长安日报



订阅地址：宝塔区南大街新闻大厦12楼1206室
新区为民服务中心1号楼9楼942室

长安日报 欢迎刊登 各类广告
0911-8226222 2820178